
รายงานการวิเคราะหระดับความพึงพอใจของอาจารยท่ีมีตอสภาวะแวดลอมในการเรียนรู 

รูปแบบการเรียนการสอนออนไซต (Onsite) 

ภาพรวมมหาวิทยาลัยเทคโนโลยีราชมงคลพระนคร 

ขอ ประเด็นวัดความพึงพอใจ  คาเฉลี่ย ระดับความพึงพอใจ 

1 ดานหองเรียน 3.89 มาก 

1.1 หองเรียนเพียงพอตอจํานวนนักศกึษา 4.09 มาก 

1.2 อุปกรณประจําหองเรียนมีคณุภาพพรอมใชงาน 3.74 มาก 

1.3 มีเทคโนโลยีทันสมัยสนับสนุนใหเกิดการเรียนรู 3.82 มาก 

1.4 หองเรียนสะอาด ถูกสุขลักษณะ 3.92 มาก 

2 ดานหองปฏิบัติการ 3.85 มาก 

2.1 หองปฏิบัติการพรอมเครื่องมืออุปกรณเพียงพอสอดคลองกับเรื่องท่ีศึกษา 3.87 มาก 

2.2 เครื่องมือ อุปกรณ วัสดฝุกมีคณุภาพพรอมใชงาน 3.81 มาก 

2.3 เครื่องมือ อุปกรณฝกทันสมัย 3.80 มาก 

2.4 หองปฏิบัติการ สะอาดเปนระเบียบ ถูกสุขลักษณะ 3.91 มาก 

3 จํานวนหองประชมุกลุมยอย (Discussion Room) 3.90 มาก 

3.1 มีสถานท่ีเพียงพอ 3.85 มาก 

3.2 สถานท่ีเหมาะสม สะอาด ถูกสุขลกัษณะ 3.94 มาก 

4 ดานการจัดพ้ืนท่ี/สถานท่ีสําหรับนักศึกษา และอาจารยพบปะสังสรรค แลกเปลี่ยน

 

3.85 มาก 

4.1 มีสถานท่ีเพียงพอ 3.80 มาก 

4.2 สถานท่ีเหมาะสม สะอาด ถูกสุขลกัษณะ 3.90 มาก 

5 ดานการบริการคอมพิวเตอร และอินเตอรเน็ตความเร็วสูง 3.73 มาก 

5.1 ความสะดวกในการใชงาน 3.86 มาก 

5.2 ประสิทธิภาพของระบบเครอืขายอินเตอรเน็ต 3.66 มาก 

5.3 ประสิทธิภาพของเครื่องคอมพิวเตอรท่ีใหบริการ 3.66 มาก 

5.4 ความพรอมในการใหบริการศูนยการเรยีนรูดวยตนเอง 3.75 มาก 

5.5 ความครอบคลุมการใหบริการระบบเครือขายอินเตอรเน็ต 3.72 มาก 

สรุปภาพรวมความพึงพอใจ 

ท่ีมีตอสภาวะแวดลอมในการเรียนรู รูปแบบการเรียนการสอนออนไซต (Onsite) 
3.84 มาก 

 

การเก็บรวบรวมและวิเคราะหขอมูล          

        การเก็บรวบรวมขอมูลโดยการประเมินออนไลน จํานวน 125 คน และนําแบบสอบถามท่ีไดมาวิเคราะห

ขอมูลโดยหามีคาเฉลี่ย และคารอยละของมีคาเฉลี่ย เพ่ือนํามีคาเฉลี่ยไปเปรียบเทียบกับเกณฑในการแปล

ความหมายของคาคะแนนเฉลี่ยความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถาม   

  



ผลการศึกษา          

        จากการศึกษาความพึงพอใจภาพรวมตอสภาวะแวดลอมในการเรียนรู  รูปแบบการเรียนการสอนออนไซต 

(Onsite) มหาวิทยาลัยเทคโนโลยีราชมงคลพระนคร        

  

สวนท่ี 1 ขอมูลสถานภาพของผูตอบแบบประเมิน         

         เพศ เพศหญิ งตอบแบบสอบถามท่ีสุด จํานวน  80 คน คิดเปนรอยละ 64.00 และเพศชายตอบ

แบบสอบถามจาํนวน 45 คน คิดเปนรอยละ 36.00         

สถานะ นักศึกษาตอบแบบสอบถามมากท่ีสุด จํานวน 108 คน คิดเปนรอยละ 86.40 และอาจารยตอบ

แบบสอบถามจาํนวน 17 คน คิดเปนรอยละ 13.60  

 

คณะ ท่ีตอบแบบสอบถาม ตามลําดับ ดังนี้ 

1. คณะเทคโนโลยีคหกรรมศาสตร  จํานวน    26  คน  คิดเปนรอยละ 20.80 

2. คณะบริหารธุรกิจ  จํานวน    26  คน  คิดเปนรอยละ 20.80 

3. คณะอุตสาหกรรมสิ่งทอและออกแบบแฟชั่น จํานวน    21 คน  คิดเปนรอยละ 16.80 

4. คณะวิศวกรรมศาสตร  จํานวน    17 คน  คิดเปนรอยละ 13.60 

5. คณะสถาปตยกรรมศาสตรและการออกแบบ จํานวน     9  คน  คิดเปนรอยละ   7.20 

6. คณะศิลปศาสตร จํานวน     8 คน  คิดเปนรอยละ   6.40 

7. คณะเทคโนโลยีสื่อสารมวลชน  จํานวน     8 คน  คิดเปนรอยละ   6.40 

8. คณะครุศาสตรอุตสาหกรรม  จํานวน     5  คน  คิดเปนรอยละ   4.00 

9. คณะวิทยาศาสตรและเทคโนโลยี  จํานวน     5  คน  คิดเปนรอยละ   4.00  

แบบสอบถาม        

   การกําหนดคาน้ําหนักของคะแนน          

    คะแนน 5 หมายถึง มีความพึงพอใจมากท่ีสุด       

  คะแนน 4 หมายถึง มีความพึงพอใจมาก       

  คะแนน 3 หมายถึง มีความพึงพอใจปานกลาง       

  คะแนน 2 หมายถึง มีความพึงพอใจนอย       

  คะแนน 1 หมายถึง มีความพึงพอใจนอยท่ีสุด   

    



     เกณฑสําหรับแปลผลคะแนนเฉลี่ยความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถาม กําหนดไวดังนี้  

       4.51 - 5.00 หมายถึง มีความพึงพอใจ  มากท่ีสุด     

  3.51 - 4.50 หมายถึง มีความพึงพอใจ  มาก       

  2.51 - 3.50 หมายถึง มีความพึงพอใจ  ปานกลาง     

  2.51 - 2.50 หมายถึง มีความพึงพอใจ  นอย       

  ต่ํากวา 1.5 หมายถึง มีความพึงพอใจ  นอยท่ีสุด  

 

สวนท่ี 3 สรุปผลการวิเคราะหแบบประเมิน        

1. ดานหองเรียน        

ความพึงพอใจดานหองเรียน ประกอบดวยคําถาม 4 ดาน พบวาอาจารยมีความพึงพอใจโดยรวมอยูใน

ระดับมาก มีคาเฉลี่ย 3.89 โดยความพึงพอใจเม่ือพิจารณาเปนรายดาน ดานหองเรียนเพียงพอตอจํานวนนักศึกษา 

มีคาเฉลี่ย 4.09 ดานอุปกรณประจําหองเรียนมีคุณภาพพรอมใชงาน มีคาเฉลี่ย 3.74 ดานมีเทคโนโลยีทันสมัย

สนับสนุนใหเกิดการเรียนรู มีคาเฉลี่ย 3.82 และดานหองเรียนสะอาด ถูกสุขลักษณะ มีคาเฉลี่ย 3.92  

    

2. ดานหองปฏิบัติการ         

 ความพึงพอใจดานหองปฏิบัติการ ประกอบดวยคําถาม 4 ดาน พบวามีความพึงพอใจโดยรวม อยูในระดับ

มาก มีคาเฉลี่ย 3.85 โดยความพึงพอใจเม่ือพิจารณาเปนรายดาน ดานหองปฏิบัติการพรอมเครื่องมืออุปกรณ

เพียงพอสอดคลองกับเรื่องท่ีศึกษา คาเฉลี่ย 3.87 ดานเครื่องมือ อุปกรณ วัสดุฝกมีคุณภาพพรอมใชงาน มีคาเฉลี่ย 

3.81 ดานเครื่องมือ อุปกรณฝกทันสมัย มีคาเฉลี่ย 3.80 และดานหองปฏิบัติการ สะอาดเปนระเบียบ                       

ถูกสขุลักษณะ คาเฉลี่ย 3.91    

           

3. ดานจํานวนหองประชุมกลุมยอย (Discussion Room)       

 ความพึงพอใจดานจํานวนหองประชุมกลุมยอย (Discussion Room) ประกอบดวยคําถาม 2 ดาน พบวา

มีความพึงพอใจโดยรวมอยูในระดับมาก มีคาเฉลี่ย 3.90 โดยความพึงพอใจเม่ือพิจารณาเปนรายดาน ดานมีสถานท่ี

เพียงพอ มีคาเฉลี่ย 3.85 ดานสถานท่ีเหมาะสม สะอาด ถูกสุขลักษณะ มีคาเฉลี่ย 3.94  

 

4. ดานการจัดพ้ืนท่ี/สถานท่ีสําหรับนักศึกษา และอาจารยพบปะสังสรรค แลกเปล่ียนหรือทํางานรวมกัน 

 ความพึงพอใจดานการจัดพ้ืนท่ี/สถานท่ีสําหรับนักศึกษา และอาจารยพบปะสังสรรค แลกเปลี่ยนหรือ

ทํางานรวมกัน ประกอบดวยคําถาม 2 ดาน พบวามีความพึงพอใจโดยรวมอยูในระดับมาก มีคาเฉลี่ย 3.85 โดย

ความพึงพอใจเม่ือพิจารณาเปนรายดาน ดานมีสถานท่ีเพียงพอ มีคาเฉลี่ย 3.80 และดานสถานท่ีเหมาะสม สะอาด 

ถูกสุขลักษณะ มีคาเฉลี่ย 3.90 

 



5. ดานการบริการคอมพิวเตอร และอินเตอรเน็ตความเร็วสูง 

 ความพึงพอใจดานการบริการคอมพิวเตอร และอินเตอรเน็ตความเร็วสูง ประกอบดวยคําถาม 5 ดาน 

พบวามีความพึงพอใจโดยรวมอยูในระดับมาก มีคาเฉลี่ย 3.73 โดยความพึงพอใจเม่ือพิจารณาเปนรายดาน                  

ดานความสะดวกในการใชงาน มีคาเฉลี่ย 3.86 ดานประสิทธิภาพของระบบเครือขายอินเตอรเน็ต มีคาเฉลี่ย 3.66 

ดานประสิทธิภาพของเครื่องคอมพิวเตอรท่ีใหบริการ มีคาเฉลี่ย 3.66 ดานความพรอมในการใหบริการศูนย                   

การเรียนรูดวยตนเอง มีคาเฉลี่ย 3.75 และดานความครอบคลุมการใหบริการระบบเครือขายอินเตอรเน็ต                    

มีคาเฉลี่ย 3.72 

 

           สรุป ภาพรวมความพึงพอใจท่ีมีตอสภาวะแวดลอมในการเรียนรู รูปแบบการเรียนการสอนออนไซต 

(Onsite) มหาวิทยาลัยเทคโนโลยีราชมงคลพระนคร อยูในระดับ มาก มีคาเฉลี่ยเทากับ 3.84   

      

             

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


